

## I.

Священная исторія Новаго Завѣта въ пас-  
тырскихъ поученіяхъ.

## Явленіе I. Христа на Тиверіадскомъ морѣ.

„Апостолы, видѣвше воскресеніе Содѣтеля, чудяхуся, поюще хвалу ангельскую: сія слава есть церковная, сіе богатство царствія, пострадавый насъ ради, Господи, слава Тебѣ“. (Стихир. 7-го гл. на Господа воззв.).

Иисусъ Христосъ явился ученикамъ Своимъ при морѣ Тиверіадскомъ. Явленіе это произошло такъ: Апостолы пришли ловить рыбу въ морѣ; и въ ту ночь ничего не поймали. А когда уже настало утро, Иисусъ Христосъ стоялъ на берегу, но ученики не узнали Его. Онъ говоритъ имъ: дѣти! есть ли у васъ какая пища? Они отвѣчали Ему: нѣтъ. Онъ сказалъ имъ: закиньте сѣть по правую сторону лодки, и поймаете. Они закинули, и уже не могли вытащить сѣти отъ множества рыбы. Когда же вытащили сѣть на землю, видятъ разложенный огонь, и на немъ лежащую рыбу и хлѣбъ. Иисусъ Христосъ говоритъ имъ: принесите рыбы, которую вы теперь поймали. Симонъ Петръ пошелъ, и вытащилъ на землю сѣть, наполненную большими рыбами, которыхъ было сто пятьдесятъ три; и и при такомъ множествѣ рыбы не прорвалась сѣть. Иисусъ Христосъ говоритъ имъ: прійдите, обѣдайте. Онъ беретъ хлѣбъ, и даетъ имъ, также и рыбу. Когда они обѣдали, Иисусъ Христосъ говоритъ Симону Петру: Симонъ Іонинъ! любишь ли ты Меня больше, нежели они? Петръ говоритъ Ему: такъ, Господи! Ты знаешь, что я люблю Тебя. Иисусъ Христосъ говоритъ ему: паси агнцевъ Моихъ. Еще говоритъ ему въ другой разъ: Симонъ Іонинъ! любишь ли ты Меня? Петръ говоритъ Ему: такъ, Господи! Ты знаешь, что я люблю Тебя. Иисусъ Христосъ говоритъ ему: паси овецъ Моихъ. Говоритъ ему въ третій разъ: Симонъ Іонинъ! любишь ли ты Меня? Петръ опечалился, что третій разъ спросилъ его: любишь ли Меня? и сказалъ Ему: Господи! Ты все знаешь: Ты знаешь, что я люблю Тебя. Иисусъ Христосъ говоритъ ему: паси овецъ Моихъ. Истинно, истинно говорю тебѣ когда ты былъ молодъ, то препоясывался самъ, и ходилъ, куда хотѣлъ; а когда состарѣешься, то прострешь руки твои, и другой препояшетъ

тебя, и поведетъ, куда не хочешь. Сказалъ же сіе, давая разумѣть, какою смертію Петръ прославить Бога. И, сказавъ сіе, говоритъ ему: иди за Мною. Петръ же, обратившись, видитъ идущаго за нимъ ученика, котораго любитъ Иисусъ Христосъ, и спрашиваетъ: Господи! а онъ что? Иисусъ Христосъ говоритъ ему: если Я захочу, чтобы онъ пребылъ, пока прииду, что тебѣ до того? ты иди за Мною“ (Іоан. 21, 1—22.).

По воскресеніи Своемъ, въ теченіе сорока дней, Господь Иисусъ Христосъ являлся ученикамъ Своимъ, говоря имъ о царствіи Божіемъ. Объ одномъ изъ такихъ явленій и рассказано выше. Апостолы, какъ рыбаки, собрались ночью ловить рыбу; но ловъ былъ совершенно неудаченъ: ничего не поймали. Настало уже утро, видятъ на берегу стоитъ Иисусъ Христосъ; но они съ перваго раза не узнали Его. Иисусъ Христосъ отечески заботился объ ученикахъ. Они трудились цѣлую ночь, рассчитывая наловить себѣ рыбы, но ничего не поймали; они устали, а пищи у нихъ нѣтъ. И вотъ Господь велитъ еще разъ закинуть сѣть; они закинули, и поймали множество рыбы. Когда ученики, узнавъ Господа, съ радостью вышли на берегъ, то увидѣли здѣсь разложенный огонь и приготовленную пищу. Чтобы укрѣпить учениковъ въ непоколебимой любви къ Себѣ, чтобы уничтожить въ нихъ тѣнь сомнѣнія, Онъ обращается при всѣхъ къ апостолу Петру, какъ отличавшемуся рѣшительностію характера, но по самонадѣянности впаавшему въ тяжкій грѣхъ отреченія отъ Христа, во время Его истязанія у преосвященниковъ іудейскихъ. Господь спрашивалъ Петра: любишь ли ты Меня больше, нежели прочіе апостолы? Этимъ Онъ напоминалъ ему то обстоятельство, когда Петръ обѣщался быть неразлучнымъ съ Нимъ (Іоан. 13, 37). Петръ отвѣчалъ: Тебѣ, какъ Сердцевѣдцу, извѣстно, что я люблю Тебя. Тогда Иисусъ Христосъ говоритъ ему: паси агнцевъ Моихъ. Потомъ Господь спросилъ апостола Петра въ другой и въ третій разъ, такъ что при третьемъ вопросѣ апостоль опечалился, и подумалъ о своей слабости, припомнилъ, что онъ прежде не сдержалъ своего обѣщанія, не доказалъ Господу своей преданности. Но въ обоихъ случаяхъ Господь подтвердилъ Свое повелѣніе: паси овецъ Моихъ, т. е. будь пастыремъ обращающихся ко Христу, будь учителемъ и совершителемъ таинствъ для вѣрующихъ; паси значитъ сохра-

ный христіанъ отъ разныхъ враговъ Христовой Церкви, питай ихъ пищей духовною, чтобы они не погибли отъ грѣховныхъ болѣзней.

Въ разсказанной исторіи дастся намъ понять, что требуется отъ пастыря словеснаго стада. Господь требуетъ: если ты, пастырь, любишь Господа болѣе, чѣмъ другіе, чѣмъ всѣ христіане, то паши словесное стадо, рѣшайся быть пастыремъ. Но гдѣ мы теперь найдемъ людей съ такимъ совершенствомъ для исполненія пастырскихъ обязанностей? Не легко найти высоко совершенныхъ среди грѣшнаго міра; особенно, когда встрѣчаются сему препятствія со стороны пасомыхъ. Бываетъ, что и добрые, по мысли Господа, пастыри въ мірѣ нерѣдко почитаются за недобрыхъ (Іоан. 15, 19), потому что они не умѣютъ и не стараются угодить всѣмъ, не челоуѣкоугодливы, не льстивы, и считаютъ грѣхомъ быть таковыми (Лук. 6, 26).

Глагола Іисусъ Симону Петру: Симоне Іонинъ, любиши ли Мя паче сихъ?

И всѣ мы какъ можно чаще должны вопрошать себя: любимъ ли мы нашего Господа, сладчайшаго Іисуса Христа? Если мы подумаемъ, что любимъ, то какія у насъ есть на то доказательства? Всмотримся пристально въ свою жизнь: не на словахъ ли только мы любимъ Его, а сердце наше далече отстоитъ отъ Него? А это что за любовь? Не ропщемъ ли мы на Господа, когда насъ постигаютъ печали житейскія? А кто не несетъ креста своего, и не идетъ за Господомъ, не можетъ быть Его ученикомъ (Лук. 14, 27) не можетъ любить Его. Не забываемъ ли совсѣмъ Господа, когда насъ окружаетъ довольство и роскошь? Есть ли въ насъ хотя малая капля любви ко Христу, когда нерѣдко стыдимся жить по заповѣдямъ Его? А Господь сказалъ: „кто постыдится Меня и Моихъ словъ въ родѣ семъ прелюбодѣйномъ и грѣшномъ, того постыдится и Сынъ Человѣческій, когда придетъ въ славу Отца Своего со святыми ангелами“ (Марк. 8, 38). Гдѣ у насъ любовь ко Христу, когда мы неудержимо предаемся всякимъ прихотямъ, когда прилагаемъ особенное стараніе объ удовлетвореніи своихъ страстей, когда мы, обуреваемые нечистыми пожеланіями, не хотимъ изъ глубины души сказать Господу: Господи! мы безъ Тебя, безъ Твоей помощи погибаемъ: спаси насъ! Пересмотримъ всѣ частности своей жизни, и откроется, что мы, именуя себя христіанами, послѣдователями Христа, не имѣемъ къ Нему люб-

ви. А сколько есть между христіанами колеблющихся, невѣрующихъ во Христа, какъ Бога, нашего Спасителя? Невѣрующій же во Христа не можетъ любить Его (Іоан. 5, 42, 44). Все счастье, все блаженство заключается въ любви возвышенной, святой, безкорыстной, и вся сила любви главнымъ образомъ должна быть сосредоточена въ любви къ Богу (Марк. 12, 30). Если же мы не имѣемъ любви къ Богу, то явно лишаемся радости, лишаемся блаженства, вся жизнь наша становится тяжелымъ бременемъ, потому что тогда мы нигдѣ не найдемъ утѣшенія. Поэтому нужно употреблять всѣ свои силы, все свое стараніе къ тому, чтобы пробудить и воспитать въ себѣ любовь къ Богу и Господу нашему Іисусу Христу, доказавшему Своими крестными страданіями безпредѣльную любовь къ людямъ (Іоан. 15, 13).

Итакъ, сл., позаботимся пробудить въ своемъ сердцѣ любовь къ Господу нашему Іисусу Христу, Богу Отцу и Святому Духу, Троицѣ единосущнѣй и нераздѣльнѣй: та бо насъ спасла есть! Аминь. *Прот. Н. Русановъ.*

### Пастырская бесѣда въ великій пятокъ.

„Однѣ изъ повѣщенныхъ злодѣевъ злословилъ Его и говорилъ: если Ты Христосъ, спаси Себя и насъ. Другой же напротивъ унималъ его и говорилъ: или ты не боишься Бога, когда и самъ осужденъ на то же? И мы осуждены справедливс, потому что достойное по дѣламъ нашимъ приняли; а Онъ ничего худого не сдѣлалъ. И сказалъ Іисусъ: помани меня, Господи, когда приидиши въ Царствіе Твое! И сказалъ ему Іисусъ: истинно говорю тебѣ, нынѣ же будешь со Мною въ раю“ (Лук. XXIII, 39—43.).

Опять насталъ тотъ великій день, братіе, когда вселенская церковь, распространенная по всей землѣ, поклоняется Сыну Божію, распятому на Крестѣ. Этотъ крестъ, который долженъ былъ уничтожить дѣло Іисуса Христа, покрывъ его кровавымъ позоромъ, этотъ крестъ, который и теперь, какъ и во времена ап. Павла, является для нѣкоторыхъ соблазномъ и безуміемъ, этотъ крестъ, который колебали сильнѣе преступленія христіанъ, чѣмъ всѣ нападенія ихъ враговъ этотъ крестъ еще стоитъ и съ каждымъ годомъ водружается въ новыхъ странахъ, покаряющихся Іисусу Христу. Онъ еще стоитъ, чтобы возвѣщать въ мірѣ любовь и святость Божію и проповѣдывать грѣшникамъ прощеніе и милосердіе; онъ еще стоитъ, и, не смотря на обманчивую видимость можетъ быть никогда еще онъ не покорялъ себѣ столько кающихся душъ, и не проникалъ такъ глубоко вѣру христіанъ, какъ въ настоящее время.

И мы, окружившіе его, съ какими чувствами созерцаемъ его? Помнимъ ли мы, что жертва требуетъ жертвы и что наша грѣховная природа должна быть распята вмѣстѣ со Христомъ? Увы, сколько христіанъ ищутъ сегодня только зрѣлища, которое поразило бы